

ہفت روزہ دل رسا دیان مورخہ یکم اکتوبر ۱۹۱۹ء

ملکت میں اناج کی گرانی اور مصنوعی قلت

ملک کے اطراف و محاسن کی طرف سے اس بات کی نظر میں کہ اناج کے بارے میں عوام کی پریشانی کم نہیں ہوئی بلکہ دن بدن بڑھ رہی ہے جبکہ غلو کی قیمتوں میں اضافہ ہی ہو رہا ہے۔ ہمارے ہاں پنجاب میں دیہی جمیوں جو اناج کے صرف پانچ ماہ قبل فصل کے موافق ہونے لگی تھیں، اسے کاشت کرنے میں اس کا زرخ آج سے دو ماہ تک جا چکا ہے۔ یورپی میں جو اناج ہلے وہ کسی سے پوشیدہ نہیں۔ بلکہ ریشال بھرٹہ میں ۱۲ اکتوبر کو ۱۱ روپے کوٹل کے حساب سے جمیوں زرخیز پورا اجمیٹ دہلی پر ۱۲ روپے اور اس کے دو روز بعد راجستھان کے شہر سے پور ۱۱ روپے کوٹل زرخیز ہونے کی خبر تھی۔ راجستھان دہلی پر ۱۲ روپے کی بات ہے اور اس کے ساتھ دوسری ایشیا خوردہ فی جادل والی دیکھ کر گرائی اور کیلانی اس سے اندازہ کیا جا سکتا ہے۔ ایسی ریز انڈیا کی حالت کے وقت ایک اوسط آدمی کی حالت دیگر گروں ہونے میں ایک کسر ہے۔ اناج ایسی چیز نہیں جس کی لینا سانی زندگی کا لائق محسوس ہو۔ مگر پینٹ جیسے کے لئے کچھ نہ کچھ ظفر ضرور چاہیے۔ اور ہر چیز میں اس کی قلت سے اور جو دستیاب ہوتا ہے اس کے بڑے ہوتے زرخیز سوسائٹی میں انسان کی گرفتور سے ہے۔ اور وہ مزہ گڑھ کو دوسری ضروریات کی ہم رسانی ایک انگ مسئلہ ہے۔

کہا جاتا ہے کہ اس سال اپنے ملک میں سات کروڑ ۹ لاکھ ٹن اناج پیدا ہوا۔ اور ۱۰ لاکھ ٹن گندم درآمد کی گئی دیتا ہے جائزہ دیکھ کر ۱۲۲۹ فٹ کی یہ مقدار راکھ بھیجے تھی تو فی معمولی نہیں سبیل را سے جو اس کے روٹی کی آبادی کے لئے یہ مقدار بہت کافی ہے بشرطیکہ اس کی مصفاہانہ تقسیم عمل میں آجاتی اور سب انفرادی تک پہنچ جاتا۔ مگر ساری مشکل تو یہی ہے کہ ایسا نہیں ہو پایا اور کئی اور دوسرے طریقوں سے ملک میں اناج کی قلت پیدا کر دی گئی ہے۔

حقیقت یہ ہے کہ ملک میں اناج کی قلت حقیقی نہیں بلکہ مصنوعی ہے کیونکہ غلو کی ایک بڑی مقدار ہر سال ہی زرخیز انداز میں پیدا ہوتی ہے اور اس کا انتظام کرنے میں کوئی کوتاہی نہیں ہوتی۔

ہوں اور وہ اپنا سٹاک بازار میں لایا اور سناٹے دام وصول کر لیا! پر توک انسان نہیں بلکہ ذوق انسان کے بدترین دشمن ہیں جس کے سامنے ان کے کھانی منہ بھریک سے چارے ہوتے ہیں مگر یہی کرکشی آہ و بکاہن پر قطعاً اثر انداز نہیں ہوا وہ زیادہ سے زیادہ روپیہ اکٹھا کرنا جانتے ہیں جب بھی زرخیز بڑھے ان کے سٹاک خود بخود بھری آئے۔ یہ بھری سٹاک ان لوگوں کا نانا بھری کا نانا ہے اس کے لئے وہ صحن کی طرح کالا اناج یا کالا غلے سے جو طرح جھیلے، وزن بعض قسم کے لوگوں سے کا لادھن بھلانے کے لئے خاص جہر بھلائی گئی تھی اس کا لے اناج کو بھی باہر لانے کے لئے ایسی ہی ہم کی ضرورت ہے تا عوام کی پریشانی دور ہوں جس تک اناج کی قیمتوں میں خیر معلولی امانت کا نکتہ نہیں ہے یہ اضافہ صرف اس کی بات نہیں بلکہ ہر سال ایسا ہی دیکھتے ہیں آتا ہے یہ علیحدہ بات ہے کہ اس وقت زرخیز پھیلنا ان کی نسبت بہت زیادہ جڑوا ہے۔ اور قلت کے ساتھ غیر معمولی گرانی نے ایک ملک کی ضرورت حال پیدا کر دی ہے۔ ہمارے نزدیک یہ ایک برائی بیماری ہے جس کی اصل وجہ غلے کی کمی ہے زرخیز کے بارے میں خاص تمکا دن بھلا اور اس سوئی میں رہنے آج یہ دکھائے اور شانہ آئندہ اس سے بھی بڑھ کر ہر لاکھ دن دیکھنے پائیں۔

شکایوں ہوتے ہیں کہ غلو کی کمی فصل بھنے پر زرخیز اندر کسی ملک سے ہزاروں ہزار روپیہ متفرقہ مشرق موہور سے لینا ہے اور مٹھی سے فٹ کی برٹکانہ مقدار ہر منہ ہر گرام میں منہ کر کے اس کا چاہنا بظہر نہانت ملک کے ہوائے کر دیتا ہے اب تک ہی اس گرام کی حفاظت کرتا ہے اور ذرخیز اندر کو کسی نزدیکی ضرورت نہیں رہتا۔ اور ہر وقت گزرتے ہوئے عوام کے پاس میں قدر فکر ہوتا ہے وہ سمجھتا ہوا جاتا ہے اور ہوائے گراموں میں منہ کر کے کسی اور جگہ لے دینا نہیں ہوتا نتیجتاً غلو کی قیمت تیزی سے بڑھ جاتی ہے جب ہوشیار قسم کا ذرخیز اندر اناج کے چھوٹے سپاروں کے صحن کی ضرورت کے مطالعہ کا حارہ منہ پر پیشگی

عام وصول کر کے ایک بڑی رقم کرکے کو اپنے خرچہ کے حساب میں ادا کر کے اپنا ذخیرہ حاصل کر لیتا ہے اور اس وقت یہ قدر سپاروں کے ہمارے کر دیتا ہے اس طرح انہی گڑھ سے ایک پیسہ بھی نہ نکالنے کے باوجود وہ غلو ڈھری کسی اور ہلے کے زرخیز ذرخیز اندر ہونے اور صحن کی قطع کارزاروں ہزار روپیہ وصول کر لیا جس کا ایک ہی عینک بڑی بڑی قیمتیں بنائیں گراں زرخیز ہر گرام کے لئے بڑی قدر تو کرکشی صحن سوئی میں لینا نے عوام پر کیا آفت ڈھالی اور کتنا بڑا ظلم کیا! اگر ان ذخیرہ اندر دھن اور اناج کے سپاروں کو اپنے اس کے سبب نشتہ شدہ زرخیز نہ لھنا تو ضرور تھا کہ شخص صرف اسے ذاتی روپیہ کی مقدار کا غلہ خریدتا اور اس قدر ضرور کرنا تھا کہ اس کے زیادہ مقدار میں غلو گروہوں میں بند ہو کر مصنوعی قلت بڑھ پیدا کر دیتا بلکہ سال کے سبب دہلی میں برابر غلو ایکٹ میں موجود رہتا اور قلت کے اندیشہ سے محض فارہ کر داجی زرخیز پر زرخیز ہوا!

اس ساری تفصیل کے باوجود سوئی میں ہر سال سے جھٹکا کرنا یا کر اناج کا کرالی کے چکر کو بچ جانا تک نہیں کرکے سوئی روپیہ کے زرخیز کاروبار جلا نا ایک ایسی بلا علاج بیماری ہے جو اس زمانہ میں ایک وبار کی حدت میں ساری دنیا کے اندر بڑی سرسخت کے ساتھ کھڑی رہی ہے اس کا دائرہ بچانے تک ہونے لگے اس سے وسیع تر ہونا جا رہا ہے اور ہر جگہ جانے لگا۔ ہوں ہوں ہوں ہوں ہوں ہوں ہوں سے حاصل کردہ سوئی خرچہ سے ہونے لگا۔ اس کے سبب نظر آتی ہے اور انہی میں سے غلو کی ذخیرہ اندر ڈھری کا کاروبار تو ایسا نفع بخش ہے کہ ایک ہی سال کے پچھتر میں روپیہ دو گنا ہو جاتا معمولی بات ہے تو اسے کاروبار کی طرف رغبت لینا بڑھے گی اور اناج کی قیمتوں میں اضافہ ناگزیر ہونا چلا جائے گا!

گو با اناج کی گرانی یا قلت کا مسئلہ صرف اس سال کا مسئلہ نہیں بلکہ ایک قسم کی حدت حال آئندہ سالوں میں بھی متوقع ہے۔ ہوائے اس کے حکمت جھٹکا کر کے کسی طور پر زرخیز نہیں اس کا ستر باب کرے خواہاں ہی ہر بات جاری کرکے اناج کی خرید و زرخیز کے لئے زرخیز دیا جائے خوش یہ نا واجب گراں کا مسئلہ حل ہو جاتا ہے۔

اب جہاں تک ملک میں غلو کی کمی ضرورت پر آکر۔ نئے کا سوال ہے وہ ان لوگوں

کی توجہ میں دینے کے غلے کے گروہوں کو کوہیت کی طرف سے اپنے ہنڈیوں سے کر اس کا مصفاہانہ تقسیم کے ساتھ حل ہوتا ہے۔ چنانچہ خوشی کی بات ہے۔ پنجاب میں اور اس کے بعد ہر جگہ اس قسم کے عمل قدم اٹھاتے ہوئے بعض مقامات پر حکومت نے بعض ذرخیزوں کو اپنی توجہ میں لے لیا ہے۔ اور بڑے بڑے شہروں اور نغیبوں میں چھپاتے ہوئے اناج کی تلاش میں اچانک پھیلے مارکر ہزاروں ہنڈیوں چھپا کر اناج را کرنا کرنا ہے۔ اگر اس سے سب جگہ مصفاہانہ ہی بر عمل کیا گیا تو امید ہے کہ غلو کی یہ مصنوعی قلت بھی جلد دور ہو جائے گا!!

غذائی بحران کے بعض عجیب حل

ملک کے غذائی بحران کو دور کرنے کے لئے بعض عجیب عجیب حل بھی ملتے ہیں۔ آئیے ان میں سے ایک تو یہ مینا مل ہے کہ ہر گھرانہ کو ایک دن زیادہ تعداد میں بچے سپاہوں نہی ان کی غذا کا مستند اٹھے۔ اس کے بارے میں پیسے بہت کیے کھانا چکا ہے۔ ہر دست ہوں کافی ہے کہ ہر طبقہ غیر ملکی سے اور غیر ملکی طریقہ نہ تو ہر جا ہوتا ہے اور نہ زیادہ سود مند علاقہ ہر جگہ میں حالات سیاسی کا پارے ملک کو اس وقت معاصر درمیش ہے ان کے محاذ سے بھی ایک غیر دانشندانہ طریق معلوم ہوتا ہے۔ اس کے نتائج گروہ کی طرف پر اس وقت ہمارے سامنے نہ آتی ہیں۔ گلاہ سے ہندوہ میں سالی گزرجانے کے بعد فرد کا ہر ہو گئے۔ جو ہا ہوا سے ملک کے مستقبل کے لئے مفید نہ ہوں ہر حال یہ ایک ایسی بات ہے جس کا تجربہ حکومت کر رہی ہے یہ یقین اس کا یہ تجربہ کیا تجر بہ آکر رہا ہے!!

اسی حل کے ساتھ ایک اور عجیب حل سندھو مہا سبھا کی طرف سے پیش کی گیا ہے ان کا کہنا ہے کہ۔

”اگر سندھوستان کے سارے مسلمانوں کو جس کی تعداد پانچ کروڑ یا اس سے زیادہ ہے پاکستان میں جمع دیا جائے اور وہاں سے ۸۰ لاکھ دنوں کو سندھوستان لایا جائے تو ملک کا غذائی مسئلہ حل ہو جائے گا“

راجستھان دہلی پر ۱۲ روپے تک ہر کس بقدر قیمت اوست سندھو مہا سبھا کو رقم سے کوٹھڑی وارہیت کی بنیادوں پر ملک کے ہر ماں کو ربا و کر کے کا فضل جائے ہر ماں نے اس قسم کی سندھو مہا سبھا کو ربا و کر کے ہر ماں نے

تجربہ

خوف و طمع کے اشتراک سے ایک طرف شدید بیداری اور دوسری طرف انتہائی قربانی کی توفیق ملتی ہے

اگر حقیقتی مومن بننا چاہتے ہو تو ان دونوں حالتوں کے درمیان زندگی بسر کرو

از حضرت حلیفۃ المسیح اثنی عشریؒ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ

فرمودہ ۳۱ مارچ ۱۹۵۷ء بمقام اربوہ

سورۃ فاتحہ کے بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ
عنه روزی آیت کریمہ کی تلاوت کی۔
تو تجانی حضور یوم عن المضامع
یبدعون لتبہم حواء طلع
و ما لذتہا ہم یشفقون۔
(المعراج ۱۲)

اسی کے بعد فرمایا۔
ہر شخص کے اندر اس کی

ذمہ داری کے مطابق بیداری

بیداری ہوتی ہے اور اس کی بیداری سے ہی لڑائی
لگایا جا سکتا ہے کہ اسے اپنی ذمہ داری کا کتنا
احساس ہے۔ قرآن کریم کے متعدد مقامات سے
مسلم ہوتا ہے کہ انسان کا سایہ خود کی
خوف اور بیداری ہی سے ہے اس کے پاس
پس کیا اس طہر خوف اور مردانہ کے ذریعہ
غالب ہونے پر اسے خوف اپنی کمزوری کی
وجہ سے ہوتا ہے اور امید خدا تعالیٰ کے
نظروں اور عدل اور طاقتوں کی وجہ
سے ہوتی ہے وہ ڈرتا ہے کہ اس کی کمزوری
اور سستی نہیں اسے تباہ نہ کر دے اور
وہ امید رکھتا ہے کہ خدا تعالیٰ کا منتقل
اور حققت اسے اس حد تک رہیں گے اور
وہ ڈر رہے نہیں رہیں گے۔ مگر جس طرح سبب
کامیاب ہوتا ہے اور ہر نیک ایک چیز ہوتا ہے
اس طرح

خوف اور رجاء

بھلا بنے سامنے رکھتے ہیں۔ دنیا سادی
افغانی کے سامنے کی وہ حقیقت کو بھی سمجھتے
نہیں ہوتی۔ باقی جتنی چیزیں یہ وہ ساری کی ساری
تجربہ دار اپنے اندر کر کے نہ کوئی اثر رکھتی ہیں
عادی انھیں تو یہ نفسی عادات ہوتی ہیں اس لیے
افعال ہوتے ہیں اور طریقہ بیداری ہرگز نہیں
جسے تک قراب کا تعلق ہے کہ اسے قسمت نہیں
رکھتے۔ ہم سانس لیتے ہیں اور ہنسی اس کا کچھ
اور مسلم میں ہوتا۔ دل دھڑکتا ہے اور میں
کوئی احساس نہیں ہوتا۔ سان سے ہم سنتے
ہیں اور ہر کوئی بھی کیفیت ہوسکتی نہیں کرتے

طبعی افعال

ہر جن کے بدن میں خدا تعالیٰ نے سے کیا تو اب
کے اسرار نہیں ہو سکتے۔ ہم کوئی جن نہیں
رکھتے کہ خدا تعالیٰ سے سے کہیں کہہ سکیں
سے سنا ہے۔ میں اس کے بدلے میں کیا
ملے کہ جارا دل دھڑکا ہے اس کا میں کیا
تو اب۔ ملے گا۔ ہم سانس لیتے ہیں جسے اس کا
کیا انعام ملے گا۔ اس طرح فطری عادات
تجربہ بیکار ہوتی ہیں۔ بعض لوگوں کو اپنے کسی
عشق کے جانے کی عادت ہوتی ہے کوئی
چنانکہ ہاٹھانا ہے اور کوئی اکھٹیں ملاتا
ہے۔ یہ یاد نہیں ہوتی بیداری نہیں ہوجاتی۔ ان
کامیابی کو نہ سمجھتا ہے۔ لیکن اس
کے بیان کرنے کا نہ یہ موقع ہے اور نہ
اس کی ضرورت ہے۔ ہر حال میں لوگ
یعنی حرکات عادات کے طور پر حرکتیں ہی
اور ان کے نتیجہ میں خدا تعالیٰ سے کسی
افعال کے امید دار ہیں ہوتے ہیں

غیر طبعی خادیں

ہر کوئی ہی۔ اور جو فطری عادات ہوتی۔ ان پر
نہرا بھی کوئی نہیں۔ اور ان کے بدلے میں انعام
ہوئی کوئی نہیں۔ اور ان کے چھوٹی جتنی چیزیں
ہوتی۔ اور ان کے اثر انسان پر چھوڑ جاتی ہیں اور
ران کا وہ جو کوئی نہ کہ اختیار ہی ہوتا ہے
والی ہے جسے انکار کے سبب ان میں نہ پڑا ہوتا ہے
ہے جو دل بندیا ہے جسے بیداری ہوتی ہے اور بھی
ہاں طہر جسے ناپائیداری ہوتا ہے۔ خدا کوئی
شخص ایسی جگہ پر جھنسا ہے جس کو اسے اپنے
اٹھتی ہوتی ہے۔ یا رتی دوڑا پڑا ہوتا ہے۔
اور اسے تکلیف محسوس ہوتی ہے اور اس کے
مقابلہ پر وہ اگر کوئی حرکت کرے گا تو وہ
حرکت اس کے ساتھ تعلق رکھے کہ کسی شکل
اپنے اٹھتی ہوتی ہے تو وہ اس طرح بھی
جائے گا کہ اپنے کام پر معتاد ہو کر ہوتا ہے
وہ اس کے جسم کے اٹھے ہوتے جس کے
طرح ہر جائے اور اس جگہ سے ذرا اٹھ
کر بیٹھ جائے گا یا پھلا مارا اس اٹھتا ہوتے
کو سنا ہے گا۔ خرف ہر حرکت خواہ وہ چھوٹی

بیداری کا تجربہ ہوتی ہے۔ اس طرح طہر اور
خوف بھی انسان کے اندر ایک قدرتی پیدا کر
رہتے ہیں۔ خوف، لہجے کو ان کے اندر پیدا کر
بیداری کے مثلاً ایک انسان جنگل میں میں رہا ہوتا ہے
سے خطہ ہر جگہ میں خرابیت کوئی اور نہ جانے
پڑتا ہر توڑا ہی اس کے اندر ایک بیداری پیدا ہوتی
ہے اور وہ ہر شہیا ہر جاتا ہے۔ آگ پر

خوف کے آثار

پائے جاتے ہیں وہ حرکتیں کر سکتی ہیں اور
بائیں اور نہیں بھیجے ہو کر کھینچے گا اور کھینچے
تیر نظر دوڑا ہے گا۔ اور اگر کوئی قلمی ہوتی
تہنکی بھی اس کی طرف جھلے گی اور جو چیزیں
چینے یا کسی اور موذی جانور کا خیال ہے وہ
کوڑھ کر آگے چلا جائے گا یا کسی شخص کو یہ
خیال ہے کہ وہ نہیں اس کا قاتل کر رہا ہے
لڑہ دوڑنے وقت طہر کر اپنے کچھے
رکھتا جائے گا۔ یا وہ خیال کرے کہ اس
کے قاتل کوئی سانپ ہے تو وہ بچائے
اسان کی طرف یا اپنے دائیں اور بائیں دیکھنے
کے بار بار اپنے بازوں کی طرف دیکھے
گا۔ خرفن خوف اس سے اپنے اور جگہ کے
مطابق حرکت کرے گا۔ اگر اسے یہ خوف
ہے کہ اس کے کچھے میں آ رہا ہے تو وہ
مڑ کر کچھے دیکھے گا۔ اگر کوئی میٹر یا کسی اور
موذی جانور کا خوف ہے تو وہ جنگل میں چھپتا
ہوا چاروں طرف نظر دانا جاسے گا۔ خرفن
سرخون اپنے ساتھ ایک خاص قسم کی حرکت
پیدا کرتا ہے۔ یہ امید کا حال ہے ان کو اپنے
تھے آگے خرفن ہی سے کچھ رات کا پیدار کرنا
ہی کوئی ہے۔ بلکہ کئی خرابی ہوتی ہے
درد از ان کی نہیں دھکیلی ہوتی ہیں اور وہ سزا
کھٹ کھٹ کر آواز دینے لگتی ہیں یا بلے کے
سارے درد از سے اسے قہر کی آواز دینے
ہر جگہ ہی ناں جو بھیجے کے انتہائی ہی بھیجی
سولی ہوتی ہے۔ جب وہ از لہجے کے آواز کر
شنتی ہے تو۔ بے اختیار اس کا منہ ہی ہے ایسا
بیٹا آتی رہے کہ وہ ہر کھٹے خرفن ہی سے اور اسے
پر نہیں ہے۔ مگر وہاں کچھ نہیں ہر نیک طبع
جھمکتے کے اس واسے ایک خاص قسم کی

بیداری کا تجربہ ہوتا ہے۔

کئی قسم کی قربانیاں

بیداری ہی۔ مثلاً کسی انسان کے دل میں
اگر ڈر کر پڑے گا خیال آ رہا ہے تو خوف ال
انت سے جب کوئی شخص یہ سنے گا تو ڈر
پڑنے والا ہے اور اسے ڈرنا ہے۔ ڈرنا اس کے
گھر پر ہی پڑے گا تو وہ بیدار ہو کر کچھ
چائے نہیں لگ جائے گا جگہ وہ جیسے ہو
جاتا ہے اور اسان اٹھک جھکتا ہے۔
اور اگر کسی کو یہ امید ہو کہ اس کے ہاں کوئی
جہاں آنے والا ہے تو وہ اس کے لئے
کھانا تیار کر داتا ہے۔ وہ کھتا ہے کہ جہاں
آئے گا تو اسے کھانا ہی ملے گا جسے
کچھ کھانا اور کھل کھل کر اس کے کچھ
خوف کے لئے تمہارے۔ اور ہر شہیا ہر
ہر کے۔ یہی حضون جو ہر نے بیداری طہر
بیان کیا ہے اس آیت کریمہ میں بیان کیا
ہے۔ جو تم نے اسی ڈرتے ہے۔ تجھانی
خوناً و همعاً و سواراً و قناہم
یشفقون یہ

قرآن کریم کا کمال

ہے کہ وہ مضامین کو ایسے نئے نئے طہر
سے بیان کرتا ہے کہ اس کی عقل حیران رہ جاتی
ہے۔ اس آیت کا تعلق مرکزی خوناً و قناہم
ہے۔ فراق نے سے ہر من کا تعلق خوف اور
طمع یہ مہین ہوتا ہے۔ اس چیز کی طرف آ رہے
دل نے سے کچھ ہر عادات کی طرف توجہ
دہ لے ہی ضرورت تھی یعنی خوف اور
طمع سے کیا کیات تھے بیداری ہوتے ہیں اس
کایہ طریق میں تھا کہ ان دونوں کو اکٹھا بیان
کر کے ہر جان کے ساتھ بیان کر دیے
جائے۔ ایک طریق پر تھا کہ پہلے ایک طرف
کہ مشال بیان کیا جائے اور پھر دوسرا موجب
اور اس کی مشال بیان کی جائے۔ اور تیسرے طریق
پر تھا کہ ہر جہاں تو اسے۔ لیکن مشال
ان سوجہات کے قریب کو نظر کر کے بیان
کیا گیا۔ مثلاً ایک طریق پر تھا کہ خوناً اور

سزا دہا ہے آپ کو میں کہہ لو۔ اور
کر رہا ہوں کسی نیک کی کارناموں کو۔
نہا ہوں نہیں ہوتے۔ خدا تعالیٰ کے
ساتھ نہیں

احمدیہ کا تاج

نہیں ہے گا کہیں اور جہاں ان علامتوں
کا کرب ہوگا۔ تو تم خدا تعالیٰ سے مستحق
تھے یا نہ تھے۔ کہ انہوں نے خدا تعالیٰ سے
سے مستحق حاصل کر کے گا کہ تم نے اپنی
ذمہ داریوں کو سمجھا۔ اور خدا تعالیٰ کے
دیہ کی جانے کے لئے چکر رہے اور
تہا را اعلیٰ خدا تعالیٰ سے انجام حاصل
کر کے گا کہ جس کی اس کی آمد کی کجا امید
تھی۔ اور تم نے اس کے استقبال کی کجا
لئے اپنا دل فریاد کیا۔ خدا تعالیٰ نے کجا تابت
نہیں۔ اس کا وہی حکایتیں سے جب خدا
تعالیٰ کے لئے کسی سزا یا ناکامی ذکر کرتے
نہیں اس سے مراد اس کے

غریب بندوں پر خرچ کرنا

ہوتا ہے۔ حدیث میں آتا ہے کہ خدا تعالیٰ نے
اسے دوسرے بندوں سے تباہت کے دن
کہنے کا کہیں کوئی حکم قائم نہیں کیا ہے
کر دیا۔ اس پر جس بند سے گھبرا کر کہیں گے
کہ اسے خدا کی ہواں اور تم کہاں ہیں خالق
کہاں تم کو کچھ کھاتا ہے۔ خدا تعالیٰ نے اسے
جو اب میں کے گاہیر کوئی فریب نہ
ان حالت میں جہاں سے اسے ایک روہ کو
تھا۔ اور تم نے اسے کھانا کھانا یا کوئی
تم نے مجھے یہ کھانا کھانا یا یہ وہ اصل
ہے جو دنیا کو اس کے مقام پر لائے اور اسے
جہاں غریب کی خدمت اور ہر جا رہے۔
اگر ذرا اس مقام پر آجائے کہ اسے
بند سے اس سے رہے ہنگ جائی تو یہ

ایمان کا مقام

جوگا۔ لیکن وہ شخص جو صرف اپنی فکر کرتا
ہے وہ ہرگز اعلیٰ الٰہ نہیں بنا سکتا۔ وہ
خدا تعالیٰ سے کوئی امید نہیں رکھتا۔ اگر
وہ خدا تعالیٰ سے امید رکھتا تو اس کی
راہ میں خرچ کرنے سے دریغ نہ کرتا۔
اس کی موت اپنے لئے ہی کو کوشش
کرنے کیجئے تھے ہیں کہ اسے خدا تعالیٰ نے
ہے کوئی امید نہیں بلکہ اسے خدا تعالیٰ نے
سے کجا امید نہ کرتا وہ قربانی کرنے سے
برگز دریغ نہ کرتا۔

فرق جب کہ جس نے کہا ہے اس
علیہ کو کجا ہمیں اسے اختیار کرتا ہوں
ہیں کہتا ہیں کہ

اسے خوف والو

تم اپنے خوف میں سے کچھ معذ علیہ الٰہ

تفسیر نویسی کے مقابلہ کا چیلنج منظور

ایڈیٹر صاحب "پیغام صلح" کے مضمون کا جواب

مختصر مولانا ابوالفضل صاحب فاضل لریوی

ایڈیٹر صاحب نے ہر صبح صبح صبح کے بعد نا تاہم التفات فرمایا کہ
شائع ہونے صبح صبح کے پہلے نظر تھے ہرے ایڈیٹر صاحب اجنا مذکور نے بھی ایک
مخالف تھا کہ یہ دیکھ دیا۔ اس مقالہ کو جو بد دل اور بظلمت جواب محترم سورہہ ابوالفضل
صاحب فاضل نے الفضل کے ذریعہ دیا صاحب کی بچی کے لئے درد ذہن ہیں۔

سر اسرار غلط فہمی

جناب ایڈیٹر صاحب پیغام صلح اپنے تازہ
مقالہ "اقتضایہ زہر زمان" تفسیر نویسی کے
مقابلہ کا چیلنج کیا تھا ذکر کرتے ہیں کہ۔
پیغام صلح کی ایک سابقہ اشاعت
میں محترم شیخ عبدالرحمن صاحب صوری
نے خلیفہ صاحب روہ کی سات
ذائقہ ساز ذکر کیا جو انہیں دوسرے
ماہرین کے مدد سے درپے
زیب ہوئی ہیں۔
(پیغام صلح ۲۲ ستمبر)

اگر یہ بیان صحیح صوری صاحب کا ہے
تو بھی غلط ہے۔ اور اگر جناب ایڈیٹر صاحب
کا ہے تو بھی سر اسرار سے فہم صوری
صاحب کی سات ذائقہ ساز نظر کرنے سے
پہلے۔ دیکھنا ضروری ہے کہ اس مضمون
کی فہم صوری صاحب نے یہ بھی لکھا ہے کہ
حضرت خلیفہ علیہ السلام ایہ اللہ تعالیٰ نے
نے بھی لکھا ہے اور اسے ہر صبح صوری صاحب
آپ نے اور اس سے سے فریاد طور پر کیا
فرمایا ہے۔ جاہل صاحب آپ کو ہرگز اس
نہیں لائق۔ آپ مدعو خلیفہ ضرور ہیں ہر
باکھ نہیں ہیں صوری صاحب اور ہر صبح

کو دے دو اور ان سے صلح سے لو۔ اور اسے
صلح والو تم اپنے صلح میں سے کچھ معذ
والوں کو دے دو۔ اور ان سے خوف لے
لو۔ ایمان خوف اور صلح کے اشتراک کا نام
ہے اور ان دونوں کے اشتراک سے یہ کیفیت
پیدا ہوتی ہے کہ ایک طرف انسان منظور کو
بھانپتا ہے۔ اور اس کے لئے تیار کرتا
ہے تو وہ صوری طرف صلح اور کاروباری کی صلح
اور امید رکھتا ہے اور ان کے نتیجہ میں

خدا تعالیٰ کے رشتہ میں خرچ

کہتا ہے۔ یہ وہاں چیزیں ہوں کہ خدا میں
ہیں جو شخص میں یہ وہاں علامتیں ہیں ہاں
باتیہ۔ اس کا اپنے آپ کو کہتا ہے باکھ
ہے اور فضول ہے؟

پیغام صلح ہر روز اپنے بیان میں
ایک غلط بیانی اور جرات کرتے ہیں کہ وہ خود بخود
بھی ہر صبح صوری صاحب کی سات
خشت اول چون بند مصلحت
ناتیہ میرود و دیوار کج

تفسیر نویسی کا نظارہ

ہر صاحب پیغام صلح۔ نہ لکھا ہے کہ
چاہئے تھا کہ ان ساتوں کا ایک ایک کر کے
جواب دیا جاتا۔ اس لئے ہم معذرت میں
قدما داران "ساتوں" پر تبصرہ کریں گے،
انشاء اللہ کہ جو کچھ تفسیر نویسی کے مقابلہ
میں الفضل اور پیغام صلح میں بات چل چکی
ہے۔ اور ہر پیغام صلح نے اپنے تازہ
اقتضایہ زہر زمان بھی "تفسیر نویسی کے مقابلہ
کا جہیز" تیار کیا ہے۔ اس لئے ہر
سے پہلے اسکا تذکرہ کرتے ہیں جبکہ ہر
صاحب پیغام صلح لکھتے ہیں کہ۔

"خلیفہ صاحب نے لاہور میں
مصلح مدعو ہونے کا دعویٰ کرتے
ہرے ساری دنیا کو پہنچا دیا کہ جو
کوئی چاہے قرآن کریم کے جس مقام
کو چاہے میں سے اور اس کے
منطق تفسیر نویسی میں جو سے
مقابلہ کرے۔ اس پر حضرت مولانا
محمد علی صاحب رحمۃ اللہ علیہ اور
محترم شیخ عبدالرحمن صاحب صوری
نے ان کے چیلنج کو منظور کرنے
پر نے جب بالفاظ تفسیر نویسی
کے لئے ٹویٹا تو ایسی چیلنج سازی
کا علاج نہ ہوا اسے ہرگز اس
کا معاملہ ہے؟

پیغام صلح ۲۲ ستمبر ۲۰۲۳ء

اس بیان کے بعد ہر صاحب مدعو
نے صاحب مدعو محمد علی صاحب مدعو کے انگریزی
ترجمہ القرآن اور ان کی اردو میں تفسیر بیان
القرآن کی تقریب میں نصرت کا اظہار کیا ہے
مگر صاحب صوری صاحب کا کسی فلسفہ ذکر
نہیں کیا ہے۔ نیز ہر صاحب صاحب مدعو

مذمت علیہ اربع ایہہ اللہ عنہم کہ لکھتے ہیں
کے بارے میں نہایت سادہ لکھتے ہر صاحب
"وہ سوائے طول نویسی کے اور
کیا ہے؟"

تفسیر کی اور بیان القرآن کے موازنہ کے لئے طریق فیصلہ

میں ایڈیٹر صاحب پیغام صلح سے پہلے تفسیر
نویسی پر برائی باتوں کو کرنا ہے کہ جنہاں
ضرورت نہیں سمجھتا۔ اخبارات و رسائل
سلسلہ کے اوراق میں سب ایسی محفوظ ہیں
ساری دلیا جاتی ہیں کہ ان کا غرض رہا۔ اور
کس نے یہ سادہ لکھی تھی۔ اور یہ سب
لکھ کر لگ جاتے ہیں تفسیر کی اور بیان
القرآن کی ہی نسبت ہے۔ اس بحث کو
طویل دیکھنے کی جنہاں ضرورت نہیں جناب
مدعو محمد علی صاحب و دانات ہائے ہیں۔
ان کے بارے میں با ضرورت کچھ لکھنا
مناسب معلوم نہیں ہوتا۔

ہاں خبر صحیحہ و دستاورد کے سامنے
فیصلہ کا ایک آسان صورت پیش کرنا ہر
ایہ ہے کہ جناب ایڈیٹر صاحب پیغام صلح
نہ ہرگز فراموش نہ کریں۔ اور وہ صورت یہ
ہے کہ قرآن مجید کی سورہہ الکہف کو تازہ
حاضرہ کے ساتھ غامض تعلق ہے جناب
مدعو محمد علی صاحب نے بھی اسی تفسیر
میں سورہہ الکہف کا

تفسیر فرمائی ہے اور حضرت خلیفہ
السیح الاثنی ایہہ اللہ تعالیٰ نے بھی تفسیر
کی ہے سورہہ الکہف کا تفسیر فرمائی
ہے۔ نیز یہ ہے کہ بیان القرآن اور تفسیر
کی ہر سورہ سے سورہہ الکہف کا تفسیر نہیں
کے ذریعہ پر مشرک طور پر لکھا ہے اور
جہاں تازہ ترین کام کو دعوت دی جائے کہ وہ خدا
تبارک سے کام لے کہ وہ ذائقہ تفسیر کو لڑ
کر موازنہ کریں اور اندازہ لگائیں کہ کس تفسیر
میں حقائق و معارف ہیں کوئی تفسیر وہ حاجت
دہلی حقیقتات سے لہزہ ہے۔ انہیں ک
تفسیر حسن سان تفسیر کی خوش چینی ہے؟
مجھے یقین ہے کہ اس موازنہ سے خود کو
کھل جائے گا کہ اللہ تعالیٰ نے کیا شانہ نصرت
کس کے ساتھ ہے۔ اور اسے آسانی فرود
سے راز آگیا ہے۔ یہ موازنہ اللہ تعالیٰ کے
نفس سے کسی قسم کا بھی لگایا اور اللہ تعالیٰ
کے فیصلہ سے سناں ہاں اصل یہ
طریق فیصلہ ایک سرتہ پہلے ہی پیش کیا گیا تھا
کیا اب ہر صاحب نے یہ سب فراموش کیا؟ اس
طریق کو منظور فراموش ہے۔

صوری صاحب کو غریبی اور اردو میں
تفسیر نویسی کی ضرورت
ہاں رہے صوری صاحب وہ کہتے ہیں

کردہ بھی تفسیر زمینی میں رتا میرا کرنا چاہئے
ہیں۔ اسی کے لئے آسان طریقہ یہ ہے کہ
پورے خلافتِ عثمانیہ سے علیحدگی کے بعد آج
تک وہ پندرہ سو ڈگری پر عمل کرے اور
قرآنی جہاد کے مترشح ذلتِ اشاعت
ناحشہ کے پورے ہی میں اس لئے

بھوشنیہ جہاد پر ایک طاہرانہ نظر

(بقیت صفحہ اول)

ان سے تفسیری مقابلہ کے لئے سر
کر تجزیہ کیا جاتا ہے۔ اس طرح تفسیری جہاد
بھی ہو جاتا ہے۔ اور ان کے مسلک کی از
روئے قرآن بعد فیصلہ بھی ہو جائے گی
سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اٹالی ابراہیم اللہ
شہود اللہ یہ نو ذریعہ جہاد میں رہتا ہے
پہنچ کر سب کے لئے فی جہاد فکسار منور کے
ایک اوستے خادم کے طور پر جہاد بھی
مصری صاحب اس تفسیری منشا پر کے لئے
تیار ہے واللہ المتوفیق چاہئے کہ خدا
ترسا اور تفرقے کو تیرا غور رکھ کر جہاد میں
اس مقابلہ کو قبول فرمائیں۔

یہ شیخ صاحب مرموزہ کو دعوت دینا
ہوئی کہ بہتر ہو گا کہ وہ قرآن اچھا یاد کر
سورہ زد کی تفسیر عربی زبان میں لکھیں۔
اور پھر اسے شش روزہ پریشانت کر دیا جائے
اس طرح اس روحانی اور علمی مقابلہ
سے اپنی فکر کو نازہ آٹھانے کا بخوبی موقع
مل سکے گا۔

اگر آپ قرآنِ زبان کی بجائے اردو
زبان میں ہی تفسیر لکھنا پسند کریں تو مجھے
یہ بھی منظور ہے۔ کیونکہ قصود و احوال
تفصیلاً نہیں ملے۔ مگر ارفاء احقاق حق ہے
مگر مشورہ برادری لفظ سے اور نہ اتنی ہی ہے
پھر مجھے بھی منظور ہو گا کہ وہ قرآن اپنی
اپنی جگہ سے سورہ نور کی تفسیر لکھیں۔
اور یہ بھی منظور ہو گا کہ باقی باقی جہاد لکھیں۔
مگر سختی یا الفاظ کی حد بندی کا ضروری ہو گا
تاکہ کوئی شخص بلاوجہ اور بے ضرورت
پر ہی گفتار نہ چلا جائے۔ بہر حال جو بھی
معدرت ہوگی زبانیں کے لئے شیک اور
سادھی ہوگی۔

میں سے سورہ نور کی تفسیر کے انتقاد
کا جواب دیکر ڈری ہے اس لئے ہمارے
نہر سے اور دستوں کو اس سے آٹھانے ہو گا
یہ تجویز کسی غافل یا غلیظ علم رکھنے والے
اور نہ ہی اس سے کسی کا استغناء نہ ہو
ہے۔ بلکہ اٹھانے کے فتنل اور ہم سے
حقیقی اہمیت کے معرفت کی ہندی و برتری
کا اثبات نظر ہے۔ واللہ المستوف
المعین و دھو حنیف الرحمن حمیدین

دور خواست دعا

میری راہی بار خدایا جیکہ میرا ہے
اجاب سے دور خواست ہے کہ جی کہ کھت
کا لہ ماجد کیلئے و ما زیا میں
محمد سبحان شکر لگاؤں مشب

مسما کہ ابو کا جناب سید سے ملنا۔ آداب
بجبالا۔ ان کو جائیداد بخشنا۔ اسی امر
کی طرف اشارہ ہے کہ "سا کا" تہذیب
فتوں اور سیاست میں جناب سید کی
رہنمائی کا بھی ضرور دخل تھا۔

محمد بن قاسم اور مسلمانوں کے سر
کا خصلات
کے بہت سے واقعات چھوڑ کر اسلامی
خود کا ذکر شروع کر دیتا ہے۔ وہ پہلے
محمد بن قاسم کے سیاسی اعتقاد کا ذکر کرتا ہے
پھر مسلمانوں کو ان الفاظ میں تعارف کرتا
ہے کہ وہ عقیدت رکھتے ہیں۔ اور وہی
رہیں گے۔ (وہی آواز سے رہیں گے
وہی آواز میں تھے) اور سرور کھلا وہ
پرستم کے جاذب رکھائیں گے۔ اب یہ کہتے
کہ ضرورت نہیں کہ اس پر مغزیر کے ایک
حصے پر محمد بن قاسم کا سیاسی اقتدار
یک ایسا انقلاب تھا۔ جس نے منہ دیا
بند سما ہے اور منہ دھرم میں ایک ننگ
بیرا کر دیا ہے ایک ایسا انقلاب تھا جس کے
آئنا ایک ہزار سال کے بعد بھی برصغیر
وہاں کے بے بے پر نظر آکر ہے۔ اس
اس جگہ "سرت رشتی" نے محمد بن قاسم

ماب قرآن بھانقل کیا ہے کہ اگر یہ دھرم ایسا
ہے۔ لیکن اس زمانے میں خدا نے محمد کو
اسلام کی مشاغلت کا حکم دیا
بہتر ہو اور سلطنت ملی کا ذکر کیا ہے
کے بچھے اوجھائے ہیں سرت رشتی امیر مجبور اور
سلطنت ملی کا ذکر کرتا ہے۔ تا تاریخ ہند کے
جلستے ہیں کہ اس پر مغزیر ہیں امیر مجبور کی
آدمیت اہمیت رکھتا ہے۔ یہی دولت
منایا گیا ہے۔ کل نظم و نسق کی مزیدی
سائنس کی اس حکومت نے ہو کر دار
اد کیا۔ وہ مہر جنوں کی نظر سے غلط نہیں
اس جگہ سرت رشتی نے امیر مجبور کے
متعلق یہ بھی لکھا ہے کہ وہ مغزیر کو بلا
کر لہجہ کی دعوت دے گا۔ اور مت پرستی
کی مرمت کرے گا۔ بہت فائدہ دے گا اس سے
اپنے مذکورہ کونا داغ عالم کے متعلق رشتی
لکھتا ہے کہ

یہ نظار ہے کہ پہاڑوں کے رشتی ہت
پرستی کے زبردست حامی تھے اس لئے
ان سے یہ امر نہیں کی جاسکتی کہ انہوں نے
اسلام اور مذہبوں کے متعلق اچھی
ماننے کا اظہار کیا ہو۔

میں رشتی بھوشنیہ جہاد پر ان کے راوی
سید نے سا کا رام اور جناب
سید کی جائے ملاقات میں ایشیائی ہے
"میں" وہ قوم ہے جس کے مقرر اس
برصغیر میں "گیت خاندان" کا زوال ہوا۔
یوں قرآن سے برصغیر پر باقاعدہ حملہ ہوا
مصری میں کیا۔ اور کل پچاس سال تک حکومت
کی۔ لیکن یہ قوم کثیر مینشا اور اور پنجاب کی
سرور عدوں پر سیکے یا دو سال قبل سید
مشلا نے تھی۔ اور بھوشنیہ جہاد پر ان کی
اس روایت سے معلوم ہوتا ہے کہ محمد بن قاسم
یہی یہ قوم تھی جس کی سرت سے آباد ہوئی
تھی کہ ممالک کا "دیش" میں رشتی کے نام
سے موسوم ہو گیا۔

مہنوں اور نبی اسرائیل کی عقائد کے متعلق
مردوں کی رائے تھی نہیں یہ عجیب اور غریب
ضرور تھے مگر حکمرانی کے ادوار جمیعہ
سے محروم تھے۔ ان کے قول و اقرار یہی
اعتماد نہیں کیا جاسکتا تھا۔ یہ قوم مردوں
کی نظموں میں ہی ہے۔ جسے نبی اسرائیل
قرآن مجید کی نظموں میں۔

کہتے ہیں کہ یہ لوگ مٹی کی دل کی طرح
مشرق وسطی سے نکل نکل آئے تھے۔
اور جہاں رہائش کے قابل ہو گئے وہاں
آباد ہو جاتے۔ مسئلہ آباد کاری کے لئے
ایک مشکل منہ تھا۔ مگر جب انہوں نے اپنی ہی
مشکوئی حل کرنے کے لئے ملک گیری کر
آئے۔

مہنوں کے یہ دعوات نبی اسرائیل کے
ان دس قبائل کے حالات سے بہت سے
مطابق ہیں۔ جنہیں بخت نصر سے بیلے شمشاد
آشودہ نے فلسطین سے حملہ وطن کر کے
مشرق وسطی اور ایشیا سے کو چک گئے
مختلف علاقوں میں کچھ اور باقائے بخت نصر
دیکھ کر ان قبائل کا کچھ بھی نہیں چلا۔ وہ ہر کچھ
گئے یا وہ سر سے تھانوں میں جذب ہو گئے
یہ بھی ہو سکتا ہے کہ وہ دوسرے ہوں نہ
کچھ ہوں نہ دوسرے قبائل میں جذب
ہوئے ہوں۔ بلکہ تاریخ اقوام میں دوسرے
نام سے مشہور ہو گئے ہوں گے۔ اسرائیلی
قوم اچھی سمجھ جانے والے ہوتے ہیں کہ ان
کا اس طرح آسانی سے سرکھ جانا یا ہری
قوم کی جانیا دوسری قوم میں جذب ہو جانا
ان کی نظرت کے خلاف معلوم ہو سکتا
ہو جاتا ہے۔ جیسا جہاد پر ان کی روایت ہے
کہ جناب سید "ہنوی دیش" میں آکر مگر سے

تھے۔ اور ہمارے عقیدے کے مطابق
آب و اوقاف حلیب کے بعد اپنے ہم تو ہتھا
ہیں اگر چنانہ مگر یہ ہوتے تھے۔ پھر یہیں
مستقل طور پر حکومت پذیر ہو سکتے تھے۔

خاص دعا کی درخواست

میں درود لکھتا ہوں جماعت کے بزرگوں
مناظران حضرت سید مہر مواتوا دن کے روز میں
بھائیوں اور جماعت کے مخلص بھائیوں اور
مذہب کی خدمت میں ناز کی گزارش کر رہی ہوں۔
میرا دل اور کار کرم ہر اس سال ذمہ کے دوسرے
مہینے سے چلنے کے سلسلہ میں پورے سینٹر
میں جگہ کا امتحان دے رہا ہے کچھ مہینہ
دیکھ ایسے وقت میں ذہنی طور پر اس کو اور
ہم لوگوں کی پریشان کر کے اس کے امتحان پر
بڑا اثر ڈالنے کی کوشش کر رہے ہیں۔ میں
آپ سب لوگوں کی خدمت میں التجا کر رہی
ہوں کہ اللہ تعالیٰ میرے فہم کو طے کر لیں
میں کس طرح طے طور پر کامیاب رکھ سکاں کرے
اور اسے دین و دنیا میں اپنا سرور بنا کر رکھے
اور اسے دین کا بھلا نام بنائے میرا خدا رکھوں
کے ایک شے سے کہ اس کو اور آپ کو محفوظ
رکھے۔ اور ہر حال میں خدا بھلا رہا تھا۔
آمین یا رب العالمین۔

مستزید فضل احمد صاحب کی درخواست دعا

۱۔ میرا ایک مقدمہ کرنا ہے دار سے مل رہا
ہے تاریخ ہر اکتوبر ۱۹۳۷ء میں میں
ان حالات میں خلاف ہو رہا ہے۔ اجاب دنا
زبان کی اللہ ان کے اس حق ڈالے اور
اسے حق فیصلہ کرنے کی توفیق دے اور
میرا حق مجھے مل جائے۔ آمین۔
خاکسار محمد شیخ احمد زید اور صاحب

۲۔ کرم سید کو کرنا صاحب مہر مواتوا
کے لئے دعا کی تحریک کر رہی ہوں کہ وہ
آپ سے اپنے سے اللہ کی رحمت اچھے سے وہ اپنی
حال اور عمل نشانی ملی لے کر دعا کرنا
کرتے ہیں۔ رسیکر لڑی پشتمی مہرہ

دعا و درخواست دعا

محم ہادی محمد حبیب اللہ صاحب کرم ہر
ہو لی سکون آیت لکھا شیعہ داعی کی طرف سے
نے دوسرا مرتبہ خطا فرمایا ہے جس
کا نام عبید اللہ ہو کر گیا ہے اس کو
میں کرم ہادی محمد حبیب اللہ صاحب
نے پہلے جو رہے بلکہ دشمنانہ انداز
ہے۔ خواہم اللہ الرحمن الرحیم
ہر روز فرمودے کہ آج بھی کوئی نرالی
موسر کی کالی ہے۔ ما صاحب سالمت کے
دعا فرمائی۔ کہ اس بار میرا زمین اچھی
مستم وقت جہاد رہی

دعاؤں کی درخواستیں

اهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ (۱)

از حضرت بر محمد اسماعیل صاحب رضی اللہ عنہ

منقول از الفضل ۹۱۷ سہ ماہی جلسہ الاحمدیہ لاہور

عام مجلسوں کی دعا، سائنوں کی دعا، خاص نوجو والی دعا۔ اور بے خاص نوجو کی دعا۔
دل کی گرفتوں سے نکل ہونی دعا اور صرف لہجے سے نکل ہونی دعا۔ بار بار کی دعا ایک
دفعہ کی ہونی سرسری دعا۔ دل میں موت ایک سیکنڈ میں کہ ہونی دعا بے کلمہ بھی ہوگی
۔ دعا جیسے کوئی ان پڑھ پنجابی شخص نمازوں میں کوئی شہرہ دل دعا مانگا کرے یا بے الفاظ
کی دعا کہنے کوئی خدا کے آگے ہاتھ جوڑ کر یا عابثی کے ساتھ مرت سجد میں ہی پڑھا
جاتے بغیر اس کے کوئی لفظ بھی مزے سے نکالے۔

مذہب دعا سر رنگ میں دعا یہ ضروری نہیں کہ مضطر کی دعا ہی دعا ہے بلکہ جانا
تجربہ ہے کہ محض ادھر سے بات نکلی اور ادھر وہ بات قبول یہ نہیں کہ وضو کیا
ہو یا نماز پڑھے ہو یا نماز پڑھی ہو یا سب اللہ اعلم اور یہ دعا ہے کہ دعا میں اور
روکھت نفع اور ضرر سے دعا مانگتے تو اسے دعا سمجھیں بلکہ مشکل کے طور پر دعا
استغاثہ ہے جس کے پیچھے ان میں سے کوئی بات سمجھنا ہوتی

جند سال کا ذکر ہے کہ ایک دن رات کو جب صبح کھانا کھا کر مشب حضرت ام المومنین
رضی اللہ عنہا نے عشا کے دست خوان پر بیٹھنے سے پہلے کسی نے کہا اس وقت کے کھانے
کا جی چاہتا ہے۔ اگر خدا کھلا دے تو میں وہ کھانا بھی پڑھا کہنے میں اور نبی جی میں پونا
حضرت ام المومنین نے ایک آدمی بازو وہ ڈرایا۔ وہ جواب دیا کہ بازو اس کوئی
پڑھا یعنی ملا۔ فارم کی طرف کوئی آدمی بھی گیا، دفتر سے بھی جواب صرف پانچ گئے
میں پڑھا ہے نہیں ہیں۔ خبر یہ وہ دن بڑی ہی گئے تو میں میرے چچے کے اور انجی
پتھر کی رہے تھے اور پانچ گھنٹہ نام واسے بنا کر آئے تھے ہر سے نہیں گزرتے
تھے کہ سجد مارک کے دروازے سے کبھی مفتی فضل الرحمن صاحب نے حضرت
ام المومنین کو ایک آم اور دی کہ امان جان یہ گئے اور واسیہ کے میں لایا ہوں آج
مکان کی مقدور پر گیا تھا اور انجی نانا پر سیدھا آ رہا ہوں یہ کہہ کر ایک ہی ذی پوٹوں
کا پر وہ میں سے دھوا م کر کے اندر پھینکی یا یہ کہہ کر وہ تڑپنے لگے۔ عثمان نے کہا
کا عندہ الطلب تھا سے جانے کا لطف جمادی صمدی یا ربی کو خوب آیا، چند صاحب کو
اس خاص طرح آئے تھے اور ہر شخص بطور دعوت خدا ہدی ان کو نہایت شرق سے
کھانا تھا۔ لعین رنگ شعلی سے یہ بھی کہتے تھے کہ کافی کچھ اور چہ اس وقت مانگی جاتی
تھا محمد خدا نے میں گئے نہیں کھلانے تھے بلکہ اپنے اساتذہ قریب سے بھی
یکم اور محض کا جلیو دکھائیے لقا تو باکوں کے پر وہ میں خود کو ظاہر کیا تھا ایسے
موجود پر یہ کہہ کر کاش کوئی زیادہ تعین چیز مانگتے لڑتی جاتی ایک شعلی تمی میرے خود خدا
سے بڑا کوئی چیز تعین ہو سکتی ہے۔

اب میں کہتا ہوں کہ میں نے اپنی پوزیشن ایسے واضح کر دی ہے کہ جو بات میں آگے
جان کرے لگا ہوں اس سے کسی صاحب کو میرے عقیدے دعا کے متعلق دھوکہ
لگنے کا ڈر ہے یہ خیال سپاہیہ لگا کر میں لغو ذہان دعا کی قسم کی سبکی کرتی چاہتا ہوں
لغو ذہان میں شرور والے سننا۔

اب آپ ان نقائص کو دیکھئے جو ایسی یا ان کی وجہ سے پیدا ہوتی ہیں۔
خدا کے فضل کا لوظ وری ہے۔ آپ ان ساتوں صاحبان کی تقریر پر پڑھے
اور دیکھیں کہ اس خدا کے فضل کا کیا انہوں نے نام لیا ہے۔ دعا ہر حال منہ کا کوشش
اور جہد کا نام ہے اور اگر ہم دگر دگر رفتہ رفتہ سب کا مفاد دعاؤں پر ہی رکھ دیتے
اور خدا کے فضل کا مفی ان تمام سے منہ نہ لگنا منہ ہر جاسے کہ تو رفتہ رفتہ
ایک سرشار رنگ میں مبتلا ہو جائیں گے۔ ہمارے لہجے سے سب سے زیادہ نفعانے
کے فضل کا نام لگنا چاہئے کہ منہ کا کوشش کہم کو خدا اتنا سے براہ راست ہم
پراس سے زیادہ ایمان اور اس سے زیادہ یقین رکھنا چاہئے۔ جنت عرفان کی

حال کی ذکر ہے کہ مستحق اوقات میں مجھے چند آدمی سے میں کا ذکر کرنا سب سے بھترسا۔
(۱) پہلے صاحب نے ان کے السلام تسلیم نہ کرنا شریف برے کے دعا فرما دیا۔ فرور
فرور نہ لغو رہا رکھیں بعد از اس جگہ تک کہ سنی ہے۔
(۲) اور سے صاحب نے کہا۔ السلام علیکم فریوں کر اپنے اڑے وقت کی دعا میں
فرور یاد رکھیں ہمارے گھر میں محافل ہیں۔
(۳) تیسرے صاحب نے فرمایا۔ السلام علیکم۔ اور دل کی دعا کی ضرورت ہے۔ اس سے
آپ فرور ہماری درخواست کو قبولیت میں گئے اسل میرے اڑے کے لئے امتحان دیا ہے
مقلد کا۔

(۴) چوتھے صاحب نے۔ السلام علیکم بھائی جی۔ مجھے آجکل بڑے استغاثہ اور ہم دعا
کے بہت محتاج ہیں۔ چھوڑ کر دعا کی ضرورت ہے۔ سہ ماہ اللیل چاہیں۔ ایک فقرہ
میں بے نگاہ نہیں کیا ہوں۔

(۵) پانچویں صاحب نے فرمایا۔ السلام علیکم امیہ سے دعاؤں آپ مجھے۔ اور میرے
میری بچوں کی یاد کرتے ہوں گے۔ خاص دعا دیکھا کہ ہے۔ آپ سے ایک درخواست ہے
ہمارا آپ لوگوں پر ہی کد سے ہے میں آپ کو بذریعہ خط یاد دہانی کرانا ہوں گا۔
آجکل گھر کے بہت لوگ بیمار ہیں۔

(۶) چھٹے صاحب نے کہا۔ السلام علیکم۔ ہمارے زلد سے کام دعاؤں سے چلنے میں ہیں
آجکل ان کی بڑی خاص ضرورت و پیش ہے۔ خاص کر میرا زسار اکام دعاؤں سے ہی
مرتا ہے۔ دعاؤں سے میں لایا گیا ہے۔ دعاؤں سے مقدر سے غلامی ہوئی دعاؤں
سے عزت کی ہمارا زسار انحصاری دعاؤں پر ہے۔ اب نفعوں کو نفعانہ پہنچ
دہا ہے اس کے لئے دعا فرمائیے۔

وہم ساتویں صاحب نے فرمایا۔ السلام علیکم۔ دعا فرور فرمانا۔ اور دل کی دعا یہ
میرا آگے چلے گئے مگر کچھ لپٹے اور ہاتھ پیرا کر کہنے گئے کہ سخت صاحب سے
دعا کی۔ اچھا وعدہ کوئی نہ فرور کریں گے۔ میں آپ کا ہاتھ نہیں چھوڑوں گا
جب تک آپ مجھ سے بجا وعدہ نہیں کوئی گئے۔ آپ کو معلوم ہے کہ میرے پاس
بیٹیاں ہی بیٹیاں ہیں اور لادینہ کے لئے تو فرمائیں۔

ان ساتوں اصحاب کا جواب یہ ہے کہ ان کے کچھ بھائی بہن ہیں ان کی وجہ سے جو میں
حالاً تہیہ امر گئے ہیں ان پر انا لہ کر انا اللہ ہوا چھوٹن۔

حاکم حقیقت ہے کہ سب سے پہلے خویش اپنی پوزیشن صاف کرنا چاہتا ہوں تاکہ
کسی شخص کو دھوکہ نہ لگے۔ دُعا ان عظیم الشان نعمتوں میں سے ہے جو سبھی عوام
سے مسلمانوں کو باطل مردم کو دینا تھا اور ہر حضرت سے عوام طلبہ اسلام نے اس نعمت سے
ور بارہ ہم کو مالال کیا۔ دعا ہمارے لئے اس سے زیادہ توت اور سہا رہے
جسٹا ایک چھوٹے بچے کے لئے اس کا دنا اور پھینا اپنی ماں کو کھانے کے لئے۔
دعا خدا سے ملنے کا اس پر یقین ہاں نے اور اس ایمان کو قائم رکھنے کا ایک یقینی وسیع ہے
دعا اللہ تعالیٰ کے کہ صفت کو خوشیوں میں لانے کا ایک ذریعہ ہے۔ دُعا عبادت
سے بکھرا ہوا مفز ہے۔ دُعا کے بغیر خدا اور بندہ کا کوئی تعلق قائم ہو ہی
نہیں سکتا۔ دُعا ہر صفت کی سہ ہوتی ہے۔ اور دُعا خدا تعالیٰ کے عام تقویوں
کو چھوڑ کر خاص تقویوں کو بھی زیادہ اپنی ہے۔

اگر ہم دعا نہ کریں تو تعویذ کشف مسیبت اور حضرت یحییٰ عو علیہ الصلوٰۃ والسلام
ہم کو کھانے والی بیوقوفان سے بھی زیادہ خدا کا لڑائی پاک اور ذلیل ہونگے
یہ تو ہے دعا اور اس کا مد اہل ہے۔ ہر شخص دعا بھی کہتا ہے وہاری کی دعا
اضطراب اور لڑائی کی اور خوشی اور اطمینان کی دعا۔ دُعا کے ہر شے دل کی دعا

میروں پر کرتے ہیں جو دغا گو وہ روحانی چیز جو ہر حال ایک انسان تدریب سے۔
 ۱۔ میں سرگز بہ نہیں کہتا چاہیے کہ میرے ہاں دعاؤں سے بیٹا پڑا یا میں دعاؤں سے
 فرما رہا یا میں دعاؤں سے مصیبت بڑا گیا جیسے ہر اقرار کرنا چاہیے کہ خدا کے فضل سے
 اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دعا سے یہ بیٹا پڑا اور خدا کے فضل سے اور
 حضرت مینہ السیح کی دعاؤں سے اسے موت ہوئی جس یاد رکھو کہ ایسا نہ ہو کہ خدا کے
 کہ اپنے فضل و کرم کو رفته رفته بھول جاوے اور سب را خدا را نسیا کند کہ شکر نہ پڑے
 بیان کرنے لگو۔ اور آیت اہمہ دعا دعا کے نام اس کی نعمتوں سے الگ ہو جاوے۔
 بے شک دعاؤں کا جو اسم اللہ نام اور پڑے روزوں سے ہو کر فضل کر کے دعاؤں کا نام
 کا طرف سے تو نہ بھیرے۔ میں افضل میں درخواست دعا کے کام کو التوا کا دیکھتا
 ہوں اور یہ بات خفہ صفا دیکھتا ہوں کہ اگر اس بات کو کسی رنگ میں لکھتے ہیں تو کبھی
 سال میں شکر ایک دفعہ بھی نہیں دیکھا کہ جہاں دعا سے امداد ہونے کا ذکر ہوا وہاں اللہ
 سبحان کا بھی کوئی شکر نہ ہوا بلکہ اور اس میں خدا کی بھی یاد آتا۔ اللہ سبحانہ تعالیٰ
 ۲۔ درخواست دعا۔ میں دعا کے لئے اپنے بھائیوں سے درخواست کی ہے کہ
 بہت اچھا لکھتا ہوں اس سے آپ میں تعلق ہے دعا سے اور تالی کا مادہ زیادہ ہوتا ہے
 کیونکہ دعا یعنی اوقات شکرانی کی کیفیت کو چاہتی ہے اور جو کچھ کس سے ہی کسی وقت
 جواب میں دعا کرتے ہیں اور کہہ دیتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ فضل کرے وہ بھی جاڑتے۔
 اور ایسی دعا جس میں منظور ہوتی رہتی ہیں زیادہ بار دعا سے دعا کا خیال ہر دوں
 غوروں کو اور بچوں کو اتنا رہتا ہے کہ دعا ایک نوعی شکر ہی جاتی ہے
 گو کہ یہی بوجہ لکھنا کا طرز ادا یا طرز درخواست ایسی ناگوار سلام ہوتی ہے کہ اس
 کی اصلاح کی ضرورت ہے مثلاً یہی کہ ہاتھ پر کھڑے ہو کر دعا کی یا کبھی ہاتھ پر رکھنا
 یا دعا ہو اسے بار بار یہ کہنا کہ بھائی صاحب میں کبھی کی دعا بھی دعا کریں۔ بار و در
 سے مقدار لفظ کو اس طرح لکھیں اور ہزاروں میں پکارنا کہ کہیں کچھ سے کہہ رہے
 تو ناقابل برداشت ہے۔ میں اپنے الفاظ کو درست طور پر پیش کرنا چاہیے اور ہر
 عقداقت اور بے ہودگی پیدا ہوا اور بھی پڑھنا خواہ خواہ اگلے کو بھی شرمندہ رکھا ہے
 شاید کوئی قرین خواہ اپنے زمین داروں کو کہ کبیر بازار اتنا ذلیل نہیں کرنا کہ جتنی کسی
 صاحب کا اپنے الفاظ کو ذلیل یا ہزاروں میں سننا اس سے بہتر تھا کہ وہ صاحب زیادہ
 ثقاہت سے کام لیتا اور ایسی زمین نہ کرتے۔

بند کیا ہے کہ یہ سب جن دامن میں معذرت سے موعود علیہ السلام و السلام کا غیر ہے
 کہ اور یہ سب ان کے مفید ہونے کے وقت ہی منی ہو سکتے ہیں کہ رگ ان کی طرف پہنچ
 اور سر مصیبت اور تکلیف میں دعا کی درخواست کریں کیونکہ دعا اور دراصل انہی کا اختیار
 نشان یا معجزہ ہے اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ہمیشہ دعا کے معاملہ اور قدرت
 جو نسبت دعا کا چیلنج اسے تمام ممالک میں کو بار بار دیا ہے جسے اس نشان کا قدر کر۔
 اور ہمیشہ حضرت صاحب دعا کا بار بار اس پر جواب دیتے تھے میں جو نکاہتے ہوتے
 ہیں۔ اور وہ علما ایسے رنگ کے ہوتے ہیں کہ ان آپ نے ہاتھی پر دست زبانی
 دیکھو حضرت صاحب کراسے دتے پڑھنے کی دست نکھان اتنی بڑی حاجت ہو گئی ہے
 معذرت ہوا صاحب کو کیا یہ کہم کہ میں غریبوں کو بڑے آدمی پھانتے بھی کہاں ہیں۔
 اور جو کہ ان کی دن رات خلافت کے کام ہوتے ہیں زہن میں کہاں ملتی ہے جو ہم
 جیسے خیروں کی طرف توجہ کریں۔ یہ جواب جھوٹ اور سفید جھوٹ اور خطرناک ہوتا
 ہے۔ حضرت امیر المؤمنین ابو العباس نے یہ خط لکھا ہے کہ میں نے اپنے ہم از سر سے زیادہ
 اس کا سفوفوں با در کھنے بہا اور کھنوں کو دوسرے لوگوں کی نسبت زیادہ جانتے ہو
 پچھتاتے ہیں اور باوجود دن رات کام میں معذرت ہونے کے حقیر سے حقیر شخص
 کی طرف پردہ توجہ کرتے ہیں۔ اور باہم اس حیرت کی انہوں نے مثل الاطلاق مہربان
 کے مرنے پر توجہ نہ دینا سبائی سے گریہ میں لوگ ہیں کہ یہ وہی بات دتے جاتے ہیں
 پس قریہ کہ اس اعتراض سے اور اس کو نینا دینا دوسرے آدمی سے مانگے سے
 کھنوں سے نہیں ہوا۔ کہ خدا کی اجارہ داروں نے ہی رفته رفته ایسی باتیں لوگوں
 میں پھیلانی ہوں مگر یہ جواب یا ایسی بات یہ یقین کرنا خطرناک ہے اس سے رفته
 رفته خلیفہ وقت سے کھنوں اور جواب پیدا ہو جائے گا۔ محبت یا تو دیتے
 سے برحق سے یا مانگتے ہیں مانگو۔ مانگو۔ اور ان کا دروازہ کھٹکھاؤ۔
 کھٹکھاؤ۔ کھٹکھاؤ۔ کھٹکھاؤ۔ کھٹکھاؤ۔ کھٹکھاؤ۔ کھٹکھاؤ۔ کھٹکھاؤ۔ کھٹکھاؤ۔
 دل میں پیدا ہو جائے اور کسی دن ان کی دعاؤں کے فضل کو مراد ہمارے ہاتھ
 چلتے۔ مگر معذرت کہ ہر روز ایک خط دعا کا لکھو تو بھی کم ہے۔ اگر وہ وقت روزانہ
 لکھو تو بھی کم ہے مگر کبھی یہ نہ لکھو کہ اتنے بے پرواہ ہوتے ہیں کہ تم خیروں کی سائی
 ان تک مشکل ہے۔ اور وہ دعا میں کہتے یہ سخت نفاق کا خیال ہے۔ اور اس
 سے بد نظمی پیدا ہوتی ہے۔ اور یہ تو فریق ہمارا لفظ ہوتے ہوں ان کہ وہ اتنی دعا
 وہ مسالہ ساقہ کرتا ہے یہ ہزاروں روزی اور خدا اقصا کے نزدیک ہے
 زیادہ مقبول ہے۔ بسبب اس دعا کے جو تم خود پیام میں سے کوئی نجات سے
 ناکہیں رکھا رکھو اور روزہ رو کر تارے۔ اور لوں بھی وہ نندہ کے مقام میں اور
 روزہ زینچی ہی ہوتے جاتے ہیں اور شقیق ہی بنتے جاتے ہیں نہ کہ بے پرواہ
 out of Reach - (باقی)

۳۔ اعلیٰ مقصد کے لئے دعا۔ آپ حیران ملت شخصوں کی دعا کی درخواستوں
 کو یہ بھی آپ حیران ہوں گے کہ ایک نے نبی کی تقدی آخرت بہت سی چیزوں کو
 غلم حیران۔ خدا تعالیٰ سے تعلق اور رحمت اور رضا کے لئے دنیا کی بدایت کے
 اور آخرت اہمیت کی دعا کے لئے کہا۔ اگر زیادہ وضاحت چاہتے ہیں پھر "افضل"
 کے دعا کے کاروں کو دیکھیں اور اپنے حالات پر دیکھیں کہ کسوا محیط دنیا کے اور سخت
 ذلیل چیزوں کے علو اور کسی اعلیٰ مقصد کے لئے وہاں نہیں کرتے نہ غائباً خود کرتے
 ہوں گے یہ دنیا ہی دعاؤں سے منہ نہیں کرتا۔ اگر خدا فرمادے کہ مگر تمنا رائد
 تو وہ خدا سے جس سے نہیں رہیں کہہ کے کہتے ہیں کہ تو اب الدنیا فعدنا اللہ
 ثواب الدنیا والآخرۃ۔ میں جو ہر دنیا کے ناندھے ہاتھ سے اُسے کہہ دو کہ ہمارے
 پاس دنیا و آخرت دونوں کے ناندھے موجود ہیں۔ دونوں کیوں نہیں مانگتا ہمیں میں خدا
 تعالیٰ کا یہ پیغام تم کو سنانا دیتا ہوں کہ تمہارے خدا کے پاس دونوں نعمتیں ہیں۔ اور
 دنیا ہی چیزوں کی دعا کے وقت آخرت کو بھی فراموش کرنا لیا کر۔ اور جیسے کسی
 کا نام لیا کہ وہ در سخت دنیا دار پھیرے۔ پھر کسی منہ سے ہی کہنا یہ منہ سے کہنے والے
 کھلا سکتے۔
 ۴۔ خدا تعالیٰ کی شکایات نہ کرو۔ پھر سوالوں اور درخواستوں کو پڑھتے ہیں ان میں سے
 بعض نے خدا تعالیٰ کی شکایت کی بڑی ہے۔ یہ نہایت نادرک مسئلہ ہے۔ اور ہر تو
 وناک تاکید ہے دوسری طرف یہ امر ضروری ہے کہ ناک سے نہ وہ کہہ کر وہ زبان
 کوئی شکایت پیدا ہو۔ جو لوگ ہر وقت اپنے معائب بیان کر کے لوگوں سے دعا کر
 درخواست کرتے رہتے ہیں۔ اور ہر وقت اپنے شکایت لفظ پر کھینچتے ہیں اور خواست دعا
 کرتے ہیں۔ ان کی شہرہ ہے کہ اگر دعاؤں کا مفید مطلب قبول نہ ہوتا تو ان سب
 شکایتوں کے ساتھ ایک اور بڑی شکایت یہ مفید نیست دعا کی فکر ان کی فکر کا باعث
 نہ ہو۔ میں اس بات کو زیادہ بیان نہیں کر سکتا کہ دوسرے طرف کا پروانہ جنگ
 جاسے کہ سب یہ دونوں انھیں کھول کر کھلنا جائے۔
 ۵۔ خلیفہ وقت سے دعا کی درخواست کرو۔ لیکن یہ بڑا خطرہ ہے کہ اس میں
 مجھے ہونے لگا ہے وہ یہ ہے کہ جب ایسی دعا کے طالبوں کو یہی پتہ ہوں کہ جو حقیر
 خلیفہ المسیح علیہ السلام جو ہمارے سردار ہیں ان سے دعا کرنا ان کا رتبہ ان سے آتا

ملک میں ناز کی لانی تقریر

مجھے یہ شہور یافتہ لکریا انگریزوں نے لکھنا اور لکھنا
 خیالوں میں سے محبت میں کیا میرا وطن نہیں ہے
 جب تعلیم کے نوسن مانتا اور مہنگا لکھنا اور
 کے تیار آنا وہی کے زخم بھی تازہ ہیں اور
 عمارتوں کے شہادت کے معاملہ عہدہ بنائیں
 نہیں۔ اگر تازہ ترین شہادت مل کر ہر سے بعد
 بھی پہلے سے کہیں رہے ہر شہادت دل آباہی کی ہیں
 کہ جہاں تو ملک میں ہفتت اور ہریت کو خود
 آواز دینے کے مترادف ہیں اور وہ نہیں ہوتے
 تو باغ کر دہ انسان جو کسی ملک میں ان کا کام
 کھانا نہیں دیکھتا ہے کھانے کے لئے کوئی
 کرتے ہیں ان کی محنت سے ملک میں ان کا بھی
 یہ ہوتا ہے۔ جب اس وقت ہاں کے خود بخود
 اپنے پیدا کرنے والے ہاتھ میں اس سرزمین
 سے پتہ پائیں گے۔ اور ملک کی سبب سے
 پھر فریڈ سے گاؤں ہس کے سرا ہوگا۔
 میں اس قسم کے لایعنی مشاغل
 کو چھوڑ کر ہر صوبہ وطن کا سفر میں

ہے کہ اپنے اوقات غمگین لکریا
 باتوں میں مرت کر کے جو اس کی
 اپنی ذات کے لئے فائدہ مند
 ہوں۔ ساتھ ہی اس کی مسامی اور
 بد و جسد ملک کی منہدی اور استقامت
 کا باعث ہوں۔ مثلاً یہ جو ہزاروں
 اور لاکھوں روپیہ کا ناز خیال
 سیلابوں کی نذر ہو جاتا ہے اور
 ساتھ ہی سیلاب زدہ علاقے میں
 لاکھوں ایکرو فیصلیں تباہ ہو جاتی
 ہیں۔ ان کی روک تھام کے لئے
 لئے کوئی عملی قدم اٹھایا جائے
 اور مخلصانہ تعاون کے ساتھ
 حکم محنت وقت کے ہاتھوں کو
 سفید کیا جائے۔ جس سے عام
 مقصد بھی حاصل ہو اور ملک کی
 حالت بھی بہتر ہو۔

نتیجہ امتحان کتب سلسلہ

ذیل رہنما نظرات تعلیم و تربیت تادیان

منفقہ مئی ۱۹۲۲ء

امتحان رسالہ سراج الدین عیسیٰ کی کے بارگاہ اول کا جواب منفقہ ماہ مئی ۱۹۲۲ء میں کامیاب ہونے والے صاحب اور جنوں کے نام سے ڈریشن راج ذیل ہیں۔ ان میں سے عبدالحمید صاحب تادیان نے ایک غیر حاصل کر کے ادل پریشین حاصل کی۔ اور شیخ غلام نبی صاحب تادیان و محکم بی۔ ایم غایت اللہ صاحب سنگھدری سرود نے ایک غیر حاصل کر کے سیکھ ڈریشن حاصل کی۔ اور بشیر احمد صاحب شتاق تادیان و محکم مولیٰ عبد اللہ صاحب تادیان سرود نے ایک غیر حاصل کر کے خود ڈریشن حاصل کی۔ اللہ تعالیٰ ان سب کو یہ عزایاں کامیاب مبارک کرے۔ آمین۔

جماعت ہائے احمدیہ سندھستان کی عمومی فقہ کے پیش نظر امتحان مذکورہ بالا میں شرکت کرنے والی جماعتوں کو تادیانیت تسلیم ہے۔ لہذا امید ہے ان جماعت کو تادیانیت جاتی ہے کہ وہ آئندہ ہونے والے امتحان میں اجاب چھوٹ کر زیادہ سے زیادہ نفع دہی مشرک ہونے کی تحریک نہ کریں۔

رہنما تعلیم و تربیت صدر انجمن احمدیہ تادیان

جماعت احمدیہ تادیان

نام کامیاب امیدوار	ٹھکان
محکم چہدہی محمد احمد صاحب	III
محمد نبی عبداللطیف صاحب	II
محمد انصاف صاحب فوری	I
عبد القادر صاحب اعوان	III
مولوی محمد یوسف صاحب	II
بشیر احمد صاحب گھنٹیاں	II
حمید الدین صاحب	III
لطیف احمد صاحب	III
شاہد اقبال صاحب	III
شیخ غلام نبی صاحب I دوم	II
عبد الحامد صاحب	II
گپ دی بشیر احمد صاحب	II
محمد رفیع الدین صاحب	II
پوسٹیف صاحب	I
رفیق احمد صاحب	I
عطا الرحمن صاحب عیسیٰ	II
محمد رفیع صاحب قاتر	II
عبد الرحیم صاحب مکان	III
ممتاز الدین منور احمد صاحب	I
کبیر علی محمد احمد صاحب دیانت	III
صدیق علی محمد صاحب منتری	III
پرنس احمد صاحب آسم	I
مولوی غلام نبی صاحب	III
محمد سعید احمد صاحب آذر	III
احمد حسین صاحب	II
عبد القادر احمد صاحب اشرف	III
ممتاز بشیر احمد صاحب	III
مولوی نور حسین احمد صاحب	II
مولوی عطا اللہ صاحب	II
مولوی محمد صادق صاحب نانڈی	II
محمد سعید صاحب	II

- کیم مولیٰ نعمان صاحب II
- مولیٰ عبدالحمید صاحب منرس III
- نور محمد نذیرہ بیگم صاحبہ I
- بشیر احمد ستار صاحبہ III
- بشیر بیگم صاحبہ سندھی II
- خوشنودہ بیگم صاحبہ III

جماعت احمدیہ بغداد کا طریقہ

- دول علی II
- علی II
- علی III
- علی III
- علی III
- علی III

جماعت احمدیہ حیدرآباد کا طریقہ

- محکم کمال الدین صاحب II
- محمد خان صاحب II

جماعت احمدیہ امرتسر

- محکم فرید احمد صاحب I
- السرار احمد صاحب I

جماعت احمدیہ رشیانگر

- محکم عبدالسلام صاحب دن II
- عبد الحمید صاحب مظفر II
- حبیب اللہ صاحب گامی III

جماعت احمدیہ یادگیر

- رفعت اللہ صاحب فوری I
- نصرت اللہ صاحب غوری III
- علی اللہ صاحب احمدی III
- عبد الرشید صاحب گلگیر II
- رحمت اللہ صاحب فیہ I
- منصور احمد صاحب نیشنل II
- سلیم احمد صاحب نیشنل II

جماعت احمدیہ شورت

- محکم ناصر عبد الرحیم صاحب شمس III

جماعت احمدیہ آسنور

- محکم سعید محمد حسین صاحب III
- بشارت احمد صاحب دار II
- ناصر سعید احمد صاحب دار I

جماعت احمدیہ سوناگلی

- محکم مولیٰ کریم الدین صاحب II
- چوہدری عبد القادر صاحب II
- عبد علی اکبر صاحب III
- محمد حسین صاحب III
- لطیف حسین صاحب III
- نواز احمد صاحب II
- مصدق صاحب III

- محکم خادم حسین صاحب III
- محمد صفیق صاحب III
- جمال الدین صاحب III
- مصدق حسین صاحب III

جماعت احمدیہ مدراس

- محکم صدیق احمد صاحب ایچی I
- مشاہد احمد صاحب I
- نور محمد علی صاحب نیشی I

جماعت احمدیہ حیدرآباد

- محکم محمد حسین الدین صاحب II
- محمد صادق صاحب II
- محمد عطار احمد صاحب II

جماعت احمدیہ رشید صاحب

- محمد سعید محمد حسین صاحب II
- شیخ محمد احمد صاحب II
- منصور احمد صاحب II
- محمد اللہ صاحب III
- محمد احمد صاحب کمال II

جماعت احمدیہ حیدرآباد

- ارشد حسین صاحب III
- نظر احمد صاحب III
- محمد دل صاحب I
- منیر الدین صاحب II

جماعت احمدیہ احمد خان صاحب

- ممتاز الدین احمد خان صاحب III
- ممتاز الدین احمد صاحب III
- مصطفیٰ الدین صاحب III
- نور سعید احمد صاحب III
- مہدیس گوہر صاحبہ I
- محمد فاضل صاحبہ III

جماعت احمدیہ بنگلور

- محکم صفیق اللہ صاحب II
- بی۔ ایم۔ غنایت اللہ صاحب دوم

جماعت احمدیہ اللہ صاحب

- محمد سعید اللہ صاحب III
- بی۔ ایم۔ نثار احمد صاحب II
- بی۔ ایم۔ فطیل احمد صاحب II
- بی۔ ایم۔ داؤد احمد صاحب III
- بی۔ ایم۔ کریم احمد صاحب III
- محمد احمد صاحب III
- مسعود احمد صاحب III
- ممتاز احمد صاحب II
- سعید عبد اللطیف صاحب III
- محمد حسین احمد صاحب II
- محمد سعید خاؤن صاحب III
- محمد سعید بیگم صاحب III
- محمد سعید صاحب III
- محمد سعید صاحب II
- محمد سعید صاحب II

نظارت امور عامہ کا ایک نہایت ضروری اعلان

نظارت ہذا کی طرف سے نئے اترق نام کے ماتحت جملہ سیکرٹریاں امور عامہ یا صدر صاحبان جماعتیں نے احمدیہ کی خدمت میں داخ نامہ کو الف رشتہ نامہ (۲) فارم مردم شماری (۲) متحدہ فارم رپورٹ کارگزاری سیکرٹریاں امور عامہ مع چارٹ فرانس سیکرٹریاں امور عامہ کے علاوہ اس تعلق میں ایک مفصل خط طبعہ بھی بھجوائی جا رہی ہے جس کا ملاحظہ یہ ہے کہ:-

۱) سیکرٹریاں امور عامہ لیا جہاں اس عہدہ کا انتخاب ہوا ہو۔ وہاں کے صدر صاحبان (اپنے حلقہ کے تمام ایسے قابل ثوابی اناث و ذکور جن میں بیوہ اور مزدور مرد اور غور میں مسکمل ہیں) کے کو الف مرتب کر کے بھجوائے جائیں جن کی مشا دیان مرکز سے تعاون لئے ہو لیکن نہ ہوں جن کی مشا دیان آپس میں یا اپنے ہی علاقہ میں آسانی سے ملے ہو سکتی ہوں ان کے کو الف بھجوانے کی ضرورت نہیں۔

۲) تمام عورتوں مردوں۔ بوڑھوں اور نو مولود بچوں تک سب کی مردم شماری بمطابق ارسال کردہ فارم مردم شماری جملہ از جملہ مرتب کر کے بھجوائی جاوے۔ جہاں جماعت نہ ہو، سگ ایک آدھ احمدی گھرانہ وہاں رہتا ہو۔ اسے بھی قریبی جماعت کی مردم شماری میں ضرورت شامل کر لیا جاوے اور کوئی فرد حسی الوسع اس مردم شماری سے باہر نہ رہنے پائے۔ کسی سالوں سے جماعت کی مردم شماری نہ ہو سکے کی وجہ سے جماعت احمدیہ کی مجموعی تعداد کا علم نہیں ہو سکتا۔ اس لئے اب مردم شماری کی جانی نہایت ضروری ہے۔

۳) سیکرٹریاں امور عامہ متعدد بار بذریعہ اخبار توجہ دلائے جانے کے باوجود ہر ماہ باقاعدگی کے ساتھ اپنا ماہر رپورٹ کارگزاری بھجوانے میں التوسناک حد تک تاہل اور لاپرواہی سے کام لے رہے ہیں۔ اور اکثریت ایسے سیکرٹریاں کی ہے جن کی طرف سے ساہ سال سے کبھی کوئی رپورٹ مرصول نہیں ہیں۔ نتیجہ یہ ہے کہ مرکز ایسی تمام جماعتوں کے حالات و کوائف اور مقامی ماحول سے ناواقف رہتا ہے۔ اور جماعت کی ترقی میں اندرونی و بیرونی رکاوٹوں کے دور کرنے سے ناظر رہتا ہے۔

لہذا ایسے تمام فرض ناستا سیکرٹریاں کو توجہ دلائی جاتی ہے کہ آئندہ اگر انکی طرف سے ہر ماہ باقاعدگی کے ساتھ رپورٹ کارگزاری مرصول نہ ہوگی تو انکی طرف سے عرف میں ماہ کا انتظار کر کے معادلہ ناظر اعلیٰ کے نوٹس میں لیا جاوے گا۔ کیونکہ مقامی جماعتوں اور مرکز کو بھی کراہم کے عہدہ داروں کی فرسنت ہے۔ عرف نامہ کے عہدہ داروں کا نہ انہیں نہ انکی جماعت کو کوئی فوہی مرکز کو بھی کوئی فائدہ پہنچ سکتا ہے۔

نوٹ مس: جن جماعتوں میں یہ ارسال کردہ فارم اور خطچیلل نہ پہنچی ہوں اطلاع دے کر ایک ماہ کے اندر اندر دوبارہ شکر آئیں۔

وصولی لازمی چندہ جات کیلئے توجہ کی ضرورت

اللہ تعالیٰ نے فضل سے مسرت سے مرحوم علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذریعہ سے اسباب دین و اسلام کی اہم خدمت جماعت احمدیہ کے بیوروہ کر رکھی ہے اور اللہ تعالیٰ کی دی ہوئی توفیق سے جماعت کے اکثر احباب اپنی ذمہ داریوں کو ادا کر چکی کوشش کر رہے ہیں۔ لیکن جامی جماعت ان دنوں جن فرسول حالات میں سے گزر رہی ہے اس کے پیش نظر انکی ضرورت ہے کہ ہم قربانی کے مبادک اور برہاش اور خبہ دلاکی دستار اور انگلی کو بیٹے سے تیز کر دیں کیونکہ جو قوم وقت کے تقاضوں کے مطابق اور جدوجہد کو تیز نہیں کرتی وہ اپنے مقصد میں جملہ کامیابی حاصل نہیں کر سکتی اور مشکلات اور استنازل کا زمانہ تقابلاً پیدا ہوتا ہے۔

اس سلسلہ میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث امیرہ اللہ تعالیٰ ارشاد فرماتے ہیں۔
 وہ جیسا کہ میں نے جب کے وقت پر بھی دوستوں سے کہنا تھا اب وقت آگیا ہے کہ جماعت اپنے ذہنی و فنی اور الفاظ کو عملی جامہ پہنانے کی کوشش کرے اور دعا کے اور دست تن میں۔ دھن سے اسلام کی تقدیر کے لئے زور لگانا شروع کر دیں۔

ہر شخص جو جماعت میں داخل ہوتا ہے وہ خدا تعالیٰ کے ساتھ یہ عہد کرتا ہے کہ وہ ہر حال میں دین کو دنیا پر مقدم رکھے گا اگر اس وقت وہ سمیت داخل شہوت دیتے ہوئے جماعت احباب جماعت سلسلہ کی ضروریات کو اپنی ذاتی اور فانی ضروریات پر مقدم رکھنے پر تھے اپنے ذمہ عہدہ کی ادائیگی میں ہاتھ بندھ کر نہیں آتے۔ اور عہدہ یا ہمت پوری شرح کے ساتھ ادا کرے تو خدا تعالیٰ کے فضل سے مسرت سے مسرتی موجودہ آمد میں مقبول اضافہ ممکن ہو سکتا ہے۔ اسی طرح جماعتوں کے عہدے داروں اور اہل بیت بقایا جات کی وصول پر زور دیں اور جو لوگ باوجود کوشش کے نا دستہ ہوں ان کا معالجا معالجا دعوت مرکز میں پیش کریں تو اصلاح عمل کی بہتر صورت پیدا ہو سکتی ہے۔

یہ امر قابل غور ہے کہ بعض افراد جماعت باوجود موصیٰ کے بقایا دار ہیں۔ اسے دستوں کو فکرمندی کے ساتھ اپنے ذمہ بقایا کی ادائیگی کی طرف فری توجہ دینی چاہیے کیونکہ سیدنا حضرت مسیح مرحوم علیہ الصلوٰۃ والسلام عہدہ ماہ سے زائد عرصہ کے بقایا دار کو جماعت سے خارج قرار دے چکے ہیں۔ موجودہ مالی سال کے پانچ ماہ گزر چکے ہیں۔ لیکن متحدہ جماعتوں کی طرف سے مترجہ بحث کے مقابل پرہت کم وصول ہوئی ہے۔ لہذا ضرورت اس امر کی ہے کہ تمام احباب جماعت عہدہ داران مال اور صدر صاحبان و مبلغین حضرات اپنی کوششوں کو تیز سے تیز کریں اور اپنی جماعتوں کے ذمہ بقایا کی پوزیشن کا جائزہ لے کر وصول میں کمی کو پورا کرنے کی طرف زوری توجہ دیں۔

اللہ تعالیٰ تمام دستوں کو اپنے فضل سے اس کی توفیق بخنے کہ وہ اپنی مالی ذمہ داریوں کو کما حقہ ادا کر کے اس کے فضلوں اور انعامات کے وارث بن سکیں۔

ناظر بہت احوال تادیان

یہی نوٹ مس:- فارم کو الف رشتہ نامہ اور مردم شماری کی اگر ایک سے زیادہ ضرورت ہو پیش ہو تو سادے کاغذ پر ان فارموں کے مطابق گشتار سے حسب ضرورت تیار کر لئے جاویں۔
 ناظر امور عامہ صدر انجمن احمدیہ تادیان

